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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
РЕСТОРАНІВ ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ 

 
В сучасних умовах прискорення темпу життя у великих містах піклуватися 

про правильне харчування часто немає часу. Проте, популярність здорового 
способу життя стрімко зростає: зараз люди більш освічені, тому більше 
уваги приділяють властивостям їжі. Споживачам вже недостатньо того, щоб 
продукт був просто смачним, вони хочуть знати, де і як саме він був 
приготований. Таким чином, ресторани "здорового харчування" – черговий 
тренд в закладах ресторанного господарства, в зв'язку з яким навіть фаст-
фуд змушений пропонувати більш "здорові" позиції. 

В Європі практика державного втручання в сферу громадського 
харчування існує з кінця 90-х років. Так, в Італії кілька років тому діяла 
програма по сертифікації якості їжі в місцевих закладах, так званий 
"Блакитний сертифікат" [1]. Потреба в ній виникла в зв'язку з необхідністю 
зміцнити здоров'я нації шляхом прививання більш здорових звичок у їжі. 
Замислившись про правильність харчування, італійці стали віддавати 
перевагу ресторанам, які відмічені "Блакитним сертифікатом", і частіше 
вживати в їжу фрукти, зелень і свіжу рибу.  

В Україні в багатьох слова "дієта", "вегетаріанство" асоціюються зі 
"схудненням", і за ними стоять лише тимчасові заходи. Як правило, "здорове" 
меню пропонують санаторно-курортні установи, кафе при спортзалах, або 
ресторани, які орієнтуються на дівчат, які стежать за своїми фігурами. Що 
стосується санаторіїв, пропоновані ними дієти, розроблені в 60 – 70 роки 
минулого століття для працівників, які перебувають у поганих умовах, морально 
застаріли і часто не відповідають проблемам і запитам сучасної людини [2]. Здорове 
меню інших теж не бездоганна – нерідко вони складаються без участі фахівців-
дієтологів, знайомих з останніми тенденціями і відкриттями в медицині. 
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Українські споживачі готові переглянути свою систему харчування. 
Опитування показують, що близько 30 % жінок і 7 % чоловіків, що живуть у 
містах, замислюються про те, що з'їдають за обідом і вечерею [3]. 
Зростаючий інтерес до корисних продуктів відзначають і самі ресторатори.  

Як правило, в якості "здорових" себе позиціонують ресторани з деякими 
національними кухнями – еталонами є японська, китайська, в'єтнамська. А 
ось грузинська, індійська, українська кухні з самого початку не передбачають 
турботу про правильне харчування, проте і вони прагнуть йти в ногу з часом.  

В Україні концепції здорового харчування базуються в основному на 
ідеї екологічно чистих продуктів і вегетаріанському напрямку в меню, або 
на тому і іншому одночасно. 

Формат "здорових" ресторанів накладає деякі обмеження на ресторатора. 
По-перше, ідея здорового харчування і куріння непорівнянні. Тому в 
подібних ресторанах неприйнятно навіть поділ залів на тих, хто палить і 
некурящих, а це може не сподобатися "неідейним" відвідувачам. По-друге, в 
деяких випадках основною проблемою стає алкоголь. В ідеалі спиртних 
напоїв в таких закладах бути не повинно. Але більшість людей, які не є 
принциповими борцями за культ здорового способу життя, не можуть 
уявити собі свята без спиртних напоїв. Крім того, розмір націнок на алкоголь 
і їх важливість в загальній структурі доходу ресторану істотні. По-третє, у 
середньостатистичного українця зазначені в меню "корисності", нехай 
навіть безпечні, вирощені на спеціальних полях, не викликають підвищеного 
апетиту. І, звичайно, складності виникають через нестачу вітчизняних постачальників 
якісних овочів, фруктів і риби. Часом вигідніше купити заморожену рибу з 
Чилі або Перу, ніж в українських рибних господарств [4]. Все це підвищує 
ціни меню за рахунок збільшення собівартості "здорових" продуктів.  

В Україні поки немає органу, який би контролював вміст у продуктах 
неналежних речовин. І радгоспні овочі можуть містити нітрати і не бути 
екологічно чистими. Тільки шляхом запровадження добровільної сертифікації 
постачальників можна контролювати продукцію. Без сумніву, в гру на 
даному ринку повинні вступити якісь професійні і творчі об'єднання 
виробників здорового харчування.  

Сьогодні терміни "еко", "біо", "органік" використовуються в багатьох 
випадках некоректно. Без єдиного визначення "що таке добре, і що таке 
погано" класифікувати заклади здорового харчування неможливо. Наприклад, 
західний підхід до здорового харчування вимагає сертифікації екологічного 
стану ґрунту, на якій вирощують ті чи інші культури. Більшість продуктів, 
якими б делікатесними і екологічно чистими вони не були, вимагають 
правильного приготування.  

Розкрити справжні смакові якості допомагають сучасні технології та 
спеціальне обладнання. До подібного обладнання, прийнятного для дієтології 
та здорового харчування, фахівці відносять ті, які дозволяють обробляти 
продукти, зберігаючи їх властивості. Наприклад, оптимальна температура 
смаження – не 180 – 200°, а 120° С, в цьому випадку процес приготування йде 
трохи довше, ніж зазвичай, але без руйнування цінних компонентів і з меншою 
втратою ваги. Так, для обсмажування свіжих овочів найкраще використовувати 
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гриль. М'ясо і морепродукти ідеально смажити на сковороді вок. Готувати продукти 
практично без змін їх корисних властивостей дозволяють і пароварки: вони можуть 
працювати як в звичайному режимі (температура кипіння 100° С), так і в 
більш делікатному – 70 – 80° С [5]. "Здорове" обладнання майже повністю 
виключає використання жиру, що є основою концепції здорового харчування. 

Правильне харчування в Україні – поки що дороге задоволення, до 
якого більшість ресторанів просто не готові, ні морально, ні фізично. Крім 
того, професійні училища не готують кухарів, які знаються на правильному 
харчуванні, а оплачувати послуги медичного працівника, дієтолога, згоден 
далеко не кожен ресторатор. 
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